



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Областен управител на област Пловдив

изх. № ОКХ-05-8
02-04-2024

ПРОТОКОЛ № 1

от заседание на

**Комисия за военните паметници на територията на област Пловдив, проведено на
28.03.2024 г. в Заседателна зала 300 на Областна администрация – Пловдив**

Днес, 28.03.2024 г. от 11:00 часа в Заседателна зала 300 на Областна администрация - Пловдив се проведе заседание на Комисия за военните паметници на територията на област Пловдив.

Първото за настоящата календарна година заседание на комисията, която отговаря за координацията опазване, поддържане и възстановяване на паметниците на Българската армия, на територията на областта бе официално открито от г-н Димитър Добрев - Заместник областен управител на област Пловдив. По-късно към работата на комисията се присъедини Областният управител д-р инж. Илия Зюмбилев, който е и председател на областната комисия „Военни паметници“. На заседанието присъстваха Маргарита Махова - Главен експерт ССИ/ОМП в Областна администрация - Пловдив; Радослав Симеонов - Главен експерт в дирекция „Социални инвестиции и военно-историческо наследство” - МО; м-р о. з. инж. Атанас Хаджиев - Председател на Областния съвет на Съюза на ветераните от войните на България - Пловдив; Поля Тодорова - Директор дирекция АПОФУС в Областна администрация – Пловдив; инж. Анна Паскалева - Старши експерт в дирекция АКРРДС в Областна администрация - Пловдив и представители на общините, имащи отношение към обсъжданите въпроси.

Заседанието се проведе при следния дневен ред:

1. Писмо от Министерство на отбраната с Вх. № ОМП-05-2/30.01.2024 г., касаещо установени пропуски в изпратената от ОКВП до МО информация за военните паметници на територията на област Пловдив.
2. Писмо от Община Садово с Вх. № РД-37-52/20.02.2024 г., касаещо промяна на разположението на военен паметник на площад „Бойко Панайотов”, град Садово, община Садово, област Пловдив;
3. Преписка със Заявление с Вх. № РР-13-2/22.03.2023 г. от Татяна Пелева, председател на „Инициативен комитет за поставяне на мемориален знак в памет на загиналите по време на бомбардировките през Втората световна война на 12.06.1944 г. над летище Марино поле“, с. Марино поле, общ. Карлово – за разглеждане, становище и съответствие с чл. 4 от Закона за военните паметници.
4. Други.

След обсъждане на казусите и преглед на документацията Комисията

РЕШИ:

По т. 1 от дневния ред г-н Добрев запозна присъстващите с писмо от Министерство на отбраната с Вх. № ОМП-05-2/30.01.2024 г., касаещо установени пропуски в изпратената от ОКВП до МО информация за военните паметници на територията на област Пловдив и даде думата на г-н Симеонов, който да внесе яснота по въпроса. Той посочи, че в процеса на работа по актуализация на Националния регистър на военните паметници и подготовката за публикуването му са установени редица пропуски в информацията, касаеща военните паметници на територията на област Пловдив. Основните пропуски са свързани с актуалността на данните. Голяма част от изпратените в Министерство на отбраната анкетни карти не отразяват реалното състояние на конкретния паметник, което затруднява оценките и решенията, свързани с необходимостта от финансиране на дейности по поддръжката им съгласно чл. 15 и чл. 16 от Закона за военните паметници. Също така в писмото е обърнато внимание, че някои анкетни карти са попълнени формално и не предоставят пълния обем информация, а в много от случаите липсват списъци на загиналите. В разрез с дадените указания, част от материалите са изпратени във формат, в който не могат да бъдат използвани (текстови файлове и снимки в .pdf формат, текстови файлове в .jpg формат, или снимки в .tif



формат). В горечитираното писмо се посочват и паметници, които следва да бъдат извадени от областния регистър. В тази връзка г-н Симеонов поясни пред комисията, че те не отговарят на изискванията на чл. 4 от Закона за военни паметници, което налага тяхното премахване.

Въз основа на посоченото, комисията изважда от областния регистър на военните паметници, следните обекти:

Община Кричим

- Паметна плоча на руските освободители

Община Перушица

- Паметник "Братска могила" - паметник на антифашисти
- Паметник на Дефилето на р. Вьча
- Паметник на загиналите през 1923 г.

Община Съединение

- Паметник на загинал през Руско-турската война руски войн

Комисията изисква Община Перушица да предостави допълнителна информация и становище от Исторически музей Перушица по отношение на Паметник на загинали антифашисти и Мемориален комплекс на Перушинци. За тези два паметника няма снимки и от анкетните карти не става ясно на какво са посветени. След предоставяне на информацията, те ще бъдат разгледани на следващо заседание.

Комисията изисква Община Хисаря да предостави анкетна карта и снимки на паметна плоча на лобното място на двама загинали при изпълнение на служебния си дълг летци от АБ „Граф Игнатиево“ - м-р Пенко Хамбарлийски и к-н Димитър Атанасов, намираща се между селата Старо и Ново Железаре и представляваща част от паметник - хоризонтален стабилизатор на самолет МиГ-21, който не е включен в Областния регистър на военните паметници.

Решението бе прието единодушно.

По т. 2 - писмо от Община Садово с Вх. № РД-37-52/20.02.2024 г., касаещо промяна разположението на военен паметник на площад „Бойко Панайотов“, град Садово, комисията дава принципно съгласие за преместване на паметника със следните препоръки:

- да бъде направена нова редакция на загиналите, съгласувана с дирекция „Държавен военноисторически архив“ – Велико Търново, с цел да не бъдат изпуснати имена;



- да се добавят званията на загиналите лица;
- да се смени името на едно от събитията в анкетната карта – Отечествената война с II световна война.

След изпълнение на препоръките, те трябва да бъдат съгласувани с Областната комисия за военните паметници.

Решението бе прието единодушно.

По т. 3 - преписка със Заявление с Вх. № РР-13-2/22.03.2023 г. от Татяна Пелева, председател на „Инициативен комитет за поставяне на мемориален знак в памет на загиналите по време на бомбардировките през Втората световна война на 12.06.1944 г. над летище Марино поле“, с. Марино поле, общ. Карлово, комисията разгледа постъпилите документи и становището ѝ е, че те са изцяло окомплектовани.

Областната комисия ще предостави на министъра на отбраната, за съгласуване цялата преписка, касаеща поставянето на мемориалния знак в с. Марино поле.

Решението бе прието единодушно.

В т. 4 Други бяха разгледани още 2 предложения:

4.1 Преписка със Заявление с Вх. № РД-39-33/22.03.2024г. от името на Регионален клуб „Памет и бъдеще“, за изграждане на паметник на загиналите във войните за национално обединение 1912 -1918г. в с. Цалапица.

Комисията разгледа постъпилите документи и принципно приема изграждането на паметника. Необходимо е да бъде прието решение на Общински съвет „Родопи“, за да продължи процедурата по изграждането. Решението следва да бъде представено пред Областната комисия за военни паметници.

4.2 Преписка със Заявление с Вх. № ОКД-07-7#3/21.03.2024г. от Община Съединение, за трансформиране на военния паметник в с. Церетелево в паметник на загиналите във всички войни.

След разглеждане на постъпилите документи Комисията изисква преди поставяне на паметните плочи, текстът, който ще е изписан върху тях да бъде изпратен за разглеждане и съгласуване с Областната комисия за военни паметници.

Решението бе прието единодушно.

Преди закриване на заседанието г-н Симеонов обърна внимание на общините, че предстои да бъде получено писмо от министерство на отбраната за паметници нуждаещи се от спешен ремонт. В тази връзка те следва да прегледат паметниците, да оценят

нуждата от ремонти и да имат готовност да предоставят тази информация. Средства ще бъдат отпускани на общините, които подадат изрядни документи по искането (коректни количествено-стойностни сметки, достатъчно снимки доказващи нуждата от ремонт и съдържателни докладни записки), както и документи от регистъра (правилно попълнени анкетни карти, изискуемия снимков материал, приложен списък на загиналите).

Поради липса на други предложения и изказвания, заседанието бе закрито.

Изготвил протокола:

Маргарита Махова

Главен експерт АЦОФУС

Д-Р ИНЖ. ИЛИЯ ЗЮМБИЛЕВ

Областен управител на област Пловдив

Председател на областната комисия „Военни паметници“